上海旅游产业博览会3月30日启幕

"百业+旅游"引领消费新潮流

在国家旅游及相关产业分 类的9个大类之外,上海旅游产 业博览会与更广阔的产业如农 业、工业、商贸、科技、文化、体 育、康养等链接,还深深植入各 产业链的原材料、辅料和配件、 制造、技术、服务、贸易等环节, 形成了覆盖15个产业大类以及 垂直产业链的超级产业博览会, 为产业间的联动发展提供了巨 大的承载力。

为"百业+旅游"搭建平台, 上海旅游产业博览会给产业带 来更广阔的消费场景。比如在 浦东世博展览馆,将首次举办由 久事智慧体育带来的"MetasvS 上海虚拟体育公开赛",这不仅 是体育赛事和展会的联动,同时 也为文旅元宇宙产业与体育产 业的联动提供了发展空间。

以在国家会展中心(上海) 举办的"HOTELEX上海国际咖啡 美酒美食节"为代表的各大生活

3月30日至4月3日,2025上海旅游产业博览会(英文简称:TPS)将以 5个集群展、浦东浦西4大展览馆,总展出面积70万平方米,覆盖15个产业 大类,68个展览板块,6000多家展商,以及举办8个生活方式节,20项国际 国内赛事,300多场会议及现场活动的规模,创造历史新高。预计将吸引来 自全球140多个国家和地区的约45万观众到场参观。

方式节,在推动相关产品消费的 同时,更是向大众传播相关产业 的文化和生活方式。在上海新 国际博览中心举办的"酒店文化 周"等系列论坛,将带来全球设 计行业对酒店和文旅住宿业态 的赋能。美陈展则将联动延伸 到了展期和展馆之外,与长风大 悦城合作推出"POPART长风大悦 城国际气球艺术节",让更多市 民了解美陈产业的创新性。

为了激活"展览+旅游"的溢 出效应,展会还与上海都市旅游 卡联合推出"上海旅游产业博览 会Shanghai Pass联名纪念卡", 叠加精选 上海一日游文旅相关 优惠权益以及上海旅游品质生 活节上诸多优惠,为境内外参展 商及观众带来多元化展旅联动 消费体验。

本届展会鼓励展商将每年 春季的新品首发放至展会,并为 新品推介提供多样化的公共展 示平台:直播间、路演、推介会、 论坛发布、比赛专用产品、生活 方式及体验等。6000余家展商 预计将带来数万件新品首发,辐 射国内甚至全球市场,如来自两

班牙的《普拉多博物馆VR艺术大 展》将全球首次亮相设在了上海 旅游产业博览会上。

特展、生活方式节、赛事,是 上海旅游产业博览会连接企业 新品和专业爱好者的重要桥梁, 也是带动生活方式新消费的主 要舞台。特展带来示范性的创 新生活方式场景,生活方式节和 赛事带来新品、新技能、新玩 法,这些创新都将引领新的消

今年,在世博展览馆将有 "2025公路旅行场景秀""TPS沉

浸式特展""BBDS尚品生活"等特 展,以及"上海旅游品质生活节" "水上运动嘉年华""路亚嘉年 华"等生活方式节,还有虚拟体 育和路亚钓鱼方面的赛事。

在国家会展中心(上海),将 有"HOTELEX上海国际咖啡美酒 美食节""全球风味 CHA 饮文化 节""Foodaily每日新潮食品节 等生活方式节,以及涵盖咖啡、 潮饮、烹饪、烘焙、甜品、巧克力、 冰淇淋、调酒、餐饮摆台等内容 的15项国际国内赛事。

从今年海外观众的预登记 数量上来看,上海旅游产业博览 会的国际影响力也在迅速加 大。截至目前,海外观众预登记 总数已超过17700人。在去年现 场海外来宾覆盖141个国家和 地区,人数达15761人的基础 上,在上海打造"中国入境游第 一站"的影响力之下,今年海外 观众数量预计又将创造新高。

"轮滑+路跑"马拉松本周末外滩开赛

融合创新 借"马"荐城

青年报记者 冷梅

本报讯 记者从昨天举行的 新闻发布会上获悉,以"轮炫黄 浦,为爱奔跑"为主题的2025国 际轮滑马拉松巡回赛(上海站) 暨 2025 上海黄浦半程马拉松将 干3月30日早上7点在外滩金牛 广场鸣枪开赛,今年赛事等级和 规模将全面升级,汇集全球31 个国家和地区的近2000名选手 参赛。

赛事规格全面升级 大众共享"最美赛道"

作为亚洲地区首个"轮滑+ 路跑"马拉松的创新赛事,今年 的黄浦区马拉松赛事将继续保 持"轮滑、路跑融合"这一特色, 中国际轮滑马拉松巡回赛上海 站、中国轮滑马拉松公开赛上海 站以及上海黄浦半程马拉松三 项赛事组成,彰显黄浦的多元与 包容。

记者从会上获悉,今年赛事 等级和规模将全面提升。轮滑 马拉松共吸引来自全球31个国 家和地区的近2000名选手参与, 其中国际轮滑马拉松巡回赛成 功获批国家体育总局A类国际体 育赛事。路跑赛事从四分马升 级为半程马拉松,为中国田径协 会的C类赛事,吸引来自49个国 家和地区的跑者报名,超过 32000人争夺8000个参赛名额。 两个项目赛事规模近万人。

今年的赛事继续沿用去年 "同起点,分时段"发令机制:选 手们从外滩金牛广场出发,轮滑 洗手率先开滑,15分钟后路跑洗 手出发。在到达黄浦滨江龙华 东路前共享赛道,随后分线竞 技。其中,路跑半程马拉松的终 点位干世博黄浦体育公园: 轮滑 42公里、21公里组别选手到黄 浦滨江后进行环线绕圈,终点设 在龙华东路68号;10公里组别 终点设置在世博会博物馆。选

手们沿途将穿越外滩、淮海中 路、人民广场、中共一大会址、黄 浦滨江等极具黄浦特色的人文、 自然暑观,充分领略上海"心脏、 窗口、名片"的城区魅力,体验 "最上海"的都市风情。

城市地标串联赛事经济 释放消费新活力

本届赛事充分发挥黄浦区 "文化底蕴深厚、商业资源集聚、 国际要素齐备"的复合优势,深 度整合赛事与城市地标、核心商 圈及知名企业资源,开创性地将 参赛包领取地点放在中华第-街南京东路世纪广场,依托超万 人次的参赛规模,借助选手领取 参赛包的契机,以赛事流量激活 消费增量。

赛事期间以"享游""享品" "享购""享宿"为主题,联动黄浦 区各商业集团和商业企业,为来 自全球、全国各地的参赛者推荐 时令商品、优惠活动和贴心服 务。黄浦区人民政府副区长袁 园向记者介绍道,今年比赛推出 了跟随"黄马"游黄浦的六大旅 游路线。比如说,从人民英雄纪 念塔出发,经原新天安堂、女青 年会大楼、上海外滩美术馆、美 丰大楼,最后抵达和平饭店,尽 览外滩及周边历史建筑群,体会 这座城市的历史变迁;连同知名 中华老字号推出品尝纯正海派 味活动;联动演艺大世界邀请大 家共享文体联动饕餮宴:会同第 一百货等商家推出参赛惠购享 福利的各类消费购物福利。

上海睿远公益基金会秘书 长吴佳雨告诉青年报记者,睿 远公益还在今年黄浦半程马拉 松赛事期间,发起"衣旧有爱"旧 衣回收计划,让这些赛事选手的 旧物运动装备成为有温度的爱, 把这些运动服装经过消毒分 拣,送往更需要他们的人身边, 积极倡导绿色环保做公益的赛 事理念。



江苏南通马拉松。



本版均为新华社图

从马拉松到F1 赛事经济奏响"春之声"

最是一年春好处。 来,全国各地上演数十场马拉 松及多项国际体育赛事。当跑 者欢快地奔跑在樱花赛道,当 赛车的轰鸣回响在黄浦江畔, 勃发的体育赛事不仅掀起全民 健身浪潮,也叩响了赛事经济 的"春之声

武汉、无锡、重庆、珠海…… 上个周日,随着天气回暖,18场 马拉松在全国多座城市起跑。 尽管赛事众多,但在路跑热日 益红火的当下,仍有不少跑者 遗憾"一签难求"

在长江中游,蒙蒙细雨中, 发令枪响,4万人穿过空中纷 扬的樱花花瓣,以脚步丈量满 城春花的江城武汉。报名五 届、首次中签武汉马拉松的北 京跑者杨军说:"45万多人报 名,很幸运补录时中签。我的 参赛目标是享受武汉的春天, 完赛就好。"

同一天,在黄浦江畔,迈凯 轮车手皮亚斯特里在 2025 世 界一级方程式赛车锦标赛(F1) 中国大奖赛中夺得桂冠。3天 时间超过22万人次涌入上海 国际赛车场,到现场感受速度 与激情。

了周末激情。25日晚,中国男 足将在2026年美加墨世界杯亚 洲区预选赛18强赛C组第八轮 中迎战澳大利亚队。届时,杭 州奥体中心体育场或将迎来近 7万名球迷,国内足球赛事上座 人数纪录也有望被打破。

这个春天,如繁花盛放的 体育赛事,正成为驱动"春日经 济"的新引擎。

携程平台数据显示.F1中 国大奖赛期间,上海国际赛车 场周边3公里酒店预订单量同 比去年增长213%,比赛事前一 周末增长168%。

"一日办赛、多日停留,一 人参赛、多人消费",各地政府 越来越注重结合体育赛事拉动 消费。在F1中国大奖寨期间。 上海的汽车文化节、桃花节、樱 花节、梅花节等竞相举办。为 了增加马拉松的消费拉动效 果,无锡办起了马拉松博览会。 武汉则推出樱花文旅大礼包, 覆盖21个A级景区、23个优质 文旅产品,提供选手专属优惠 福利。

据第三方评估机构评估, 截至23日,有7.1万人次游客因 武汉马拉松到访江城,外地跑 者(非武汉市)因参赛产生的直 接消费总额1.17亿元,同比增 长40.6%, 外地跑者对赛事的拉 动总效应为2.98亿元,同比增

而"赛时经济"仅仅是赛事 经济的冰山一角,水面之下则 是持续的消费需求。广西北海 的罗富元跟记者算了一笔他的 "马拉松账"。"参加这次汉马, 我买了299元的运动服、399元 的运动裤、600元的耳机、1000 元左右的鞋子。今天刷新了PB (个人最好成绩),要大吃一顿 庆祝。"罗富元说。

中国田径协会发布的《2023 中国路跑赛事蓝皮书》显示,90% 以上的跑者会在运动防护用品 方面消费,总支出超2000元的 跑者达30.21%;59.34%的跑者在 可穿戴运动设备方面的花费超 过1000元,花费5000元以上的 跑者占比也超过10%。

从大赛回归日常,刚刚在武 汉首次成功挑战半程马拉松的 跑者韩冰越发坚定了坚持长跑 的决心。"长跑是一种生活态 度,值得终身投资。"他说。

据新华社电